
Ata da Reunião Ordinária de 04 1 de novembro de 2004 
2 do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente 
3 
4 Aos 04 dias do mês de novembro do ano de dois mil e quatro, com inicio às oito horas e quarenta 
minutos 

5 realizou-se a reunião Ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente - 
CMDCA, 

6 no Auditório da AMMVI – Associação dos Municípios do Médio Vale do Itajaí, sito a rua Alberto 
Stein, 486 - 

7 Velha, sob a Coordenação de Maria Aparecida de Moraes Coordenadora Geral do CMDCA, 
representando a 

8 Associação Blumenauense de Amparo aos Menores – ABAM; Alexandre Farias, representando a 
Fundação 

9 Cultural de Blumenau – FCB; Maria Packer Weiss, representando a Secretaria Municipal da 
Criança e do 

10 Adolescente – SECRIAD; Maria Eunice M. Bernat, representando a Secretaria Municipal de 
Assistência Social 

11 – SEMAS; Carla Dioriani Benvenutti Tamanini e Regina Weissheimer, representando a Secretaria 
Municipal 

12 de Educação – SEMED; Maria Terezinha da Silva, representando a Secretaria Municipal de Saúde 
– SEMUS; 

13 Edna E. E. Gonçalves, representando a Associação Assistencial Lar Betânia - AALB; Patrícia 
Morastoni Sasse 

14 e Neiva de Assis, representando a Associação de Voluntários de São Roque – AVSR; Creusa 
Matias da Silva e 

15 Umberto O. Campos, representando o Centro de Educação Amiguinho Feliz – CEAF; Eva Salet 
Mendes 

16 Joahnn, representando a Pastoral da Criança – CNBB; Dora Neves Moritz e Marisa Farias 
Hoepers, 

17 representando o Lions Clube de Blumenau Garcia – LCBG; Maristela Cizeski e Maria Elisabeth 
Prebiana 

18 Gidoz representando os Conselhos Tutelares do Centro e Garcia, Orlando Mattos Júnior e 
Maurício 

19 Weidgenant, convidados; Rejane Wilvert, Maria Regina Cordini Golle, Helena T. Cassaniga 
Nascimento, 

20 Cristiane Barcelos do Programa Inter-Ação. A Coordenadora Geral procedeu a leitura do Edital 
de 

21 Convocação 020/2004, os Conselheiros aprovaram por dez votos favoráveis e a ordem do dia 
seguiu com a 

22 seguinte seqüência: 1) Momento da Coordenação Geral; 2) Homenagem aos ex-conselheiros de 
2004; 3) 

23 Momento Conselhos Tutelares; 4) Momento da Comissão de Finanças e Captação; 5) Momento 
da Comissão 

24 de Política, Plano e Diagnóstico; 6) Momento da Comissão de Normas e Registro; 7) Palavra 
Livre. 1) 

25 Momento da Coordenação Geral: A Coordenadora Geral Maria Aparecida iniciou o momento 
justificando a 

26 ausência do Conselheiro Miguel na plenária de hoje e observou que a justificativa foi feita por 
telefone o 

27 que não está previsto no regimento interno do CMDCA, pois inclusive a sua suplente não está 
28 comparecendo nas plenárias. A Conselheira Eva Salet sugeriu que o Conselho encaminhe um 
ofício para 

29 FURB, sobre a preocupação do Conselho com a falta de representatividade desta entidade. Em 
seguida, a 

30 Conselheira Carla procedeu a leitura do convite para a Jornada Catarinense pela Infância 
Protegida, que 



31 estava acontecendo naquela ocasião, em Florianópolis e o CMDCA estava sendo representado 
pela 

32 Conselheira Márcia e estará trazendo informações acerca da etapa que acontecerá em 
Blumenau no dia 24 

33 de novembro. Informamos que os resumos das correspondências recebidas e enviadas constam 
no anexo I 

34 desta Ata. Não havendo então, correspondências à serem deliberadas a reunião segue para o 
momento da 

35 apreciação das Atas. A Coordenadora Geral observou que alguns conselheiros não receberam a 
Ata e não 

36 puderam fazer a leitura da mesma anteriormente e propôs então que se faça a apreciação 
desta e das três 

37 seguintes na plenária de 18 de novembro, a Conselheira Maria Eunice relatou aos Conselheiros 
que em 

38 averiguação nos documentos e registros das reuniões do CMDCA, a Assessoria observou que 
deixaram de 

39 ser apreciadas em plenária as movimentações Financeiras de junho, julho, agosto e setembro 
de 2004 e 

40 sugeriu que esta ação seja realizada também na reunião do dia 18 de novembro. Os 
Conselheiros 

41 aceitaram a sugestão. Após, a Conselheira Carla procedeu a leitura da correspondência que foi 
42 encaminhada para as Associações de Pais e Professores e Escolas Municipais e Estaduais para 
comparecerem na plenária do dia 02 de dezembro, observou que será uma grande 43 
oportunidade para o 

44 CMDCA divulgar suas ações e o seu papel, bem como repassar informações sobre os critérios de 
45 financiamento. A Coordenadora Geral lembrou a todos os Conselheiros sobre a Avaliação Anual 
do 

46 Conselho que acontecerá no dia 09 de dezembro e reforçou a presença de todos. A Conselheira 
Eva Salet 

47 questionou sobre quem fará e como se dará a apresentação no dia 02 de dezembro. A 
Conselheira Carla 

48 esclareceu que a Comissão de Finanças e Captação fará a apresentação sobre o FIA. A 
Coordenadora Geral 

49 esclareceu ainda que serão três momentos um para o esclarecer sobre o papel do Conselho 
Municipal dos 

50 Direitos da Criança e do Adolescente, outro para esclarecer com relação ao FIA e o terceiro 
momento para 

51 firmar parcerias. Para finalizar, a Conselheira Eva Salet observou que estas apresentações 
devem ser 

52 claras e sucintas, principalmente quando tratar da questão financeira. A Coordenadora Geral 
solicitou 

53 para que a SECRIAD encaminhe a nomeação da nova representante, em substituição a Gracila 
D. Stolf. 

54 Ainda com a palavra, a Coordenadora Geral propôs que seja realizada neste momento uma 
avaliação dos 

55 pontos positivos e negativos do Conselho para ser apresentada à equipe de transição através de 
um 

56 documento, esta equipe participará da reunião, no dia 18 de novembro. O documento servirá 
para que o 

57 Conselho possa mostrar claramente o que necessita deste governo e quais as dificuldades 
enfrentadas. 

58 Este documento consta no Anexo II desta Ata. A Assessora Helena colocou ao Conselho sobre a 
59 importância de garantir as políticas existentes, que esta questão deveria constar no 
documento. Diante 

60 das informações publicadas no Jornal Santa Catarina, de que a Secretaria Municipal da Criança 
e do 



61 Adolescente e Secretaria Municipal de Assistência Social farão parte de uma única secretaria, a 
62 Conselheira Patrícia questionou sobre como se dará a representatividade, sendo que 
legalmente foi 

63 estabelecido dois representantes em cada secretaria. A Coordenadora Geral informa que esta 
questão tem 

64 que ser levada para o momento da Avaliação, em dezembro(2004). A Conselheira Eva Salet 
observa que 

65 estas informações tratam-se de notícia de jornal e que estas alterações necessitam de 
aprovação do 

66 legislativo. A Conselheira Maria considerou importante o questionamento da Conselheira 
Patrícia e reforça 

67 que o mais importante é garantir o suporte necessário, por parte da Secretaria, para que o 
Conselho possa 

68 funcionar. A Conselheira Maria observou que não está havendo mobilização com relação as 
novas 

69 designações que estão sendo publicadas, citou o exemplo da Secretaria da Criança e 
Adolescente e Ação 

70 Social, que utilizar a designação “Ação Social” caracteriza retrocesso na Política Pública, 
questionou o 

71 Conselho sobre realizar uma ação neste sentido. A Assessora Rejane colocou que Assistência 
Social não 

72 pode ser considerada uma ajuda do estado e sim uma garantia de direitos através de política 
pública para 

73 todas as pessoas. A Conselheira Eva Salet reforçou de que dentro da Assistência Social a 
prioridade é da 

74 Criança e o Adolescente. A Conselheira Tutelar Elisabeth finalizou informando de que já 
aconteceram 

75 avanços com relação à política de Assistência Social, porém o que tem que ser revisto é a 
questão da 

76 fragmentação no atendimento à criança e adolescente e família, que em sua opinião, a família 
deve ser 

77 atendida em suas necessidades como um todo. A seguir a Vice Coordenadora iniciou o momento 
de 

78 homenagens aos ex Conselheiros de Direitos que atuaram no Conselho no ano de 2004. A 
Homenagem 

79 aconteceu através de apresentação musical, realizado uma aluna do Grupo Escolar Municipal 
Gustavo 

80 Richardt e faz parte de um projeto implementado na instituição. Após a apresentação a Vice 
81 Coordenadora fez uma reflexão sobre a importância da participação de cada ex Conselheiro na 
construção 

82 do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente. O Conselheiro Maurício 
agradeceu 

83 colocando que esta construção é feita de forma coletiva e que foi um aprendizado sua 
passagem pelo 

84 Conselho, o Sr.Orlando igualmente agradeceu e citou o nome de ex-presidentes e 
coordenadores do 

Conselho com que teve a oportunidade de trabalhar. A Coordenadora Geral finalizou 85 
esclarecendo não 

86 tratar-se de homenagem e sim de um gesto de carinho para quem contribuiu e trabalhou junto 
na causa da 

87 Criança e do Adolescente. A seguir, a plenária passou para o intervalo. 2) Momento do 
Conselho Tutelar: 

88 A Conselheira Maria Elisabeth solicitou a inclusão na pauta para o dia 18 de um momento para 
o Conselho 

89 Tutelar apresentar suas propostas à equipe de transição e o CMDCA sugeriu que seja construído 
em 



90 conjunto, através de um documento único, verificando para que não haja duplicidade de 
informações. A 

91 Conselheira Tutelar Maria Elisabeth informou que o Conselho Tutelar encaminhará o relatório 
da reunião 

92 com o Programa de Proteção à Criança e ao Adolescente – Propia, essa reunião é fruto de uma 
discussão 

93 iniciada em uma plenária do CMDCA (no mês de setembro) com relação aos desligamentos dos 
programas. 

94 Ainda com a palavra a Conselheira Tutelar informou sobre o I Seminário Municipal pelo Fim da 
Violência e 

95 da exploração Sexual Infanto-Juvenil, que acontecerá no dia 24 de novembro, em Blumenau e a 
realização 

96 será do Fórum Municipal pelo Fim da Violência e Exploração Sexual Infanto Juvenil. A 
Conselheira Tutelar 

97 Maria Elisabeth, coordenadora da comissão convidou a Coordenadora Geral e a Conselheira Eva 
Salet, 

98 através do ofício 03.2004, à coordenarem a oficina, cujo tema será “Mobilização e 
Articulação”, conforme 

99 o Plano Nacional de Enfrentamento da Violência e Exploração Sexual Infanto Juvenil, o ofício 
trouxe em 

100 anexo a programação e o local do evento. A Conselheira Tutelar reforçou que trata-se de um 
momento 

101 importante e reforça a presença das Conselheiras. A Conselheira Tutelar Maria Elisabeth 
informou ainda, 

102 que o Fórum reúne-se toda terça-feira no quarto andar do Fórum de Justiça de Blumenau, a 
partir das 08 

103 horas e que as Secretarias e Entidades que envolvidas com esta questão estão convidados à 
participar. A 

104 Coordenadora Geral agradeceu ao convite e informou que o mesmo é extensivo a todos os 
Conselheiros. 3) 

105 Comissão de Finanças e Captação: A Conselheira Maria Eunice trouxe informações sobre a 
reunião 

106 ocorrida no dia 19 com a Diretriz, conforme deliberado na plenária extraordinária do dia 15 
de outubro, 

107 sobre os projetos apresentados por esta entidade. E o resultado foi a continuidade do repasse 
de R$ 

108 3.660.00 (três mil seiscentos e sessenta reais), para o projeto “Tô Ligado” no Gênero e o 
pagamento de R$ 

109 6.660,00 (seis mil seiscentos e sessenta reais) para a manutenção do Projeto “Ciranda” até o 
final do ano 

110 e com este valor será garantido a permanência de dois profissionais técnicos e um 
administrativo. A 

111 Conselheira Maria Eunice apresentou os valores do financiamento dos projetos, após as 
renegociações de 

112 alguns e a retirada de outros, dentre eles o da ABAM – Associação Blumenauense de Amparo, 
os projetos 

113 somam R$ 65.214,41(sessenta e cinco mil, duzentos e quatorze e quarenta e um reais). 
Diante da 

114 explanação de valores o Conselho deliberou pela compra do equipamento de Data Show, para 
o Conselho 

115 Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente por unanimidade. 4) Momento da 

Comissão de 

116 Política, Plano e Diagnóstico: A Assessora Rejane relata sobre o Projeto de Avaliação do 
Conselho 

117 Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente, informando que entrou em contato com o 
facilitador 



118 Célio V. de Moraes e o mesmo repassou o orçamento no valor de R$ 620,00 (seiscentos e vinte 
reais) para 

119 esta ação e a data disponível será o dia 09 de dezembro. A Assessora informou ainda que 
verificou alguns 

120 locais, afim de garantir o espaço físico para a realização da avaliação e a Associação 
Desportiva Recreativa 

121 Vasto Verde ofereceu a melhor opção: a sala sem custo e o almoço no valor de R$ 6,00 (seis) 
reais por 

122 pessoa. A seguir a Conselheira Neiva, relatora da Comissão procedeu a leitura da Minuta de 
Resolução 

123 sobre o Transporte Escolar, depois de realizadas algumas considerações, sem maiores 
alterações no 

124 conteúdo, o Conselho aprovou por 10 votos e uma abstenção. Deliberou ainda o envio de um 
ofício aos 

125 órgãos envolvidos juntamente com esta Resolução, ainda esta semana. A Assessora Rejane 
informou sobre 

126 a Movimentação sobre a propaganda sem álcool, que estará encaminhando por e-mail para as 
entidades 

colherem assinaturas para o apoio à esta ação. 5) Comissão de Normas e Registro: 127 A 
Coordenadora Geral 

128 fez um resgate sobre o projeto de Cadastro das Entidades de Blumenau, ao final informou que 
a questão 

129 hoje seria deliberar sobre a continuidade do projeto ainda este ano ou a implementação do 
mesmo 

130 somente em 2004, que em sua opinião a ação deveria ser iniciada ainda neste ano por conta 
de poder 

131 garantir a continuidade dele no ano de 2005, que acredita ser mais fácil dar continuidade à 
um projeto do 

132 que iniciá-lo em um ano de nova administração. A Assessora Helena pediu a palavra e 
esclareceu aos 

133 Conselheiros que se esta ação iniciar este ano, terá que ser refeita no ano de 2005, pois 
devido as 

134 mudanças que ocorrerão por conta da nova administração, colocou que ao iniciar no ano de 
2005 

135 poderemos ter mais credibilidade nas informações. Após alguns instantes de discussão o 
conselho 

136 Deliberou por oito votos e uma abstenção sobre o início da implementação do projeto ainda 
este ano, com 

137 a ressalva de que se inicie pelas Entidades Não Governamentais. Nada mais havendo, a 
Coordenadora 

138 Geral deu por encerrada a reunião ordinária, da qual eu, Cristiane Barcelos, lavrei a presente 
ata, que 

139 depois de aprovada será assinada por mim e pelos presentes. 
140 Cristiane 
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